

# EL MAHONES

BISEMANARIO CATOLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO IV

SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Sábado 30 de Agosto de 1890

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5

NÚM. 173

## SANTORAL

Domingo 31.—Nuestra Señora de la Consolacion y San Ramon Nonnato, confesor.

Lunes 1.º de Septiembre.—San Gil abad y doce hermanos mártires.

Martes 2.—San Antolin mártir y San Esteban rey de Hungria confesor.

Miércoles 3.—Sta. Dorotea virgen y mártir y Santos Pedro y Juan mártires de Valencia.

## VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Día 31, a Ntra. Sra. de la Sagrada Familia en Santa Maria.

Día 1.º Septiembre, a Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. Maria.

Día 2, a Ntra. Sra. de la Purísima en San Francisco.

Día 3, a Ntra. Sra. del Carmen en el Carmen.

## CULTOS SAGRADOS

Mañana, quinto domingo de Agosto; en la parroquia de Sta. Maria á las 9 y media Tercia y luego la Misa mayor, á las 11 la misa última. Por la tarde, vísperas, completas y S. Rosario, despues habrá sermón votivo en honor de la Sagrada Familia por don Jaime Tu zó Pbro.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen, á las 10 la Misa mayor de costumbre; por la tarde vísperas y S. Rosario á Maria Santísima.

Parroquia de S. Francisco de Asis, á las 9 la misa de la tropa, á las 10 la mayor como todos los domingos; por la tarde vísperas y S. Rosario á la Purísima Virgen.

En las Concepcionistas, por la tarde, rezado el santo oficio, habrá sermón en honor de la Santísima Virgen del Monte Toro.

Exposicion de S. D. M., todos los dias, de 6 á 8 de la tarde, lunes en S. Francisco, martes en el Carmen; miércoles en S. José; jueves en Sta. Maria; viernes en las Concepcionistas y sábado en la Concepcion.

## INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

### Los pueblos del norte de Europa

### ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco por los pueblos septentrionales, en especial por los de Dinamarca, Suecia y Noruega, á fin de que disipadas por completo las tinieblas de la herejía, vuelvan todos á inflamarse en las llamas de vuestro amor.

### PROPÓSITO

Preservar a cuantos podamos de la herejía y errores modernos, y negar nuestro favor á los periódicos que son ó se llaman *liberales*.

## UN MÁRTIR DE SU DEBER

Los periódicos han referido en la última semana un poema heroico, tiernísimo, en que la reina de las virtudes, la benditísima caridad cristiana, encarnada en un Sacerdote y en un Alcalde, ha representado admirable papel. Aludimos al Sacerdote que

fué Cura Párroco del pueblecito de Argés, distante una legua de la imperial Toledo, y a su benemérito Alcalde, hombre temeroso de Dios, educado en su ley santa.

El pueblecito de Argés, compuesto no más que de 500 almas, se ha visto y se ve invadido por la calamidad colérica que está causando estragos en muchas comarcas de nuestra patria amadísima, siendo aquel lugar toledano uno de los en que más se ha cebado la epidemia.

Hasta el punto de que sus vecinos han huído de él amilanados, acampando en los olivares contiguos, donde arrostran todo género de inclemencias y penalidades, creyendo con ello evitar que los alcance la muerte, la cual, por mucho que se corre de ella, alcanza á todos los mortales cuando Dios quiere.

Ochenta personas han quedado en la localidad, entre convalecientes y atacados del cólera, y tanto éstas como las que se han refugiado en los olivares, carecen de todo auxilio material en punto á viveres, medicinas y asistencia facultativa. En medio de este cuadro de horror y de lástimas, del que huyeron los vecinos atemorizados, las figuras del Cura Párroco y del Alcalde se han destacado como egidas tutelares de la humanidad desvalida, y sobre sus cabezas ha colocado la santa caridad la aureola resplandeciente de gloria, ante la cual los hombres de buena voluntad no pueden menos de cantar himnos de gratitud.

El Cura y el Alcalde de Argés han luchado como atletas de Cristo contra el poderoso enemigo de la salud de los hombres, prestando á los atacados los auxilios espirituales y materiales que habían menester: compartiendo con los enfermos cuanto tenían; pidiendo limosna á otros pueblos para ellos, dando piadosa sepultura á los difuntos, y derramando, en fin, el bálsamo de los divinos consuelos sobre todas las heridas humanas del desolado lugar visitado por Dios con tan espantosa tribulacion. ¡Dos almas de oro, depuradas de toda escoria en el crisol sublimísimo de la Religión!

A la vista de estos ejemplos, casi serian de desear, si el deseo no resultara inhumano, las calamidades que pueden afligir a nuestra especie miserable, sólo por contemplar la reverberante hermosura de aquellos y por respirar sus delicias inefables. Que si los pueblos espantan en sus alegrías, cuando estas son immoderadas é inducen á excesos que rebajan la dignidad del hombre colocándole al nivel de la bestia, suscitan la compasion y un la admiracion cuando sus sufrimientos y quebrantos ponen de relieve las virtudes cristianas que atesoran.

El benemérito Alcalde Argés, hombre robusto, de profesion calero, ha podido resistir á las faenas del ejercicio de la caridad; pero el buen Sacerdote, el hombre de Dios, el apóstol evangélico, fué herido por la epidemia como por el rayo, y despues de breves dias de combate, ha entregado su alma á Dios, que la habrá recibido en su seno dándole el ósculo beatífico.

Viuda y huérfana quedó la Parroquia de Argés de su pastor, que, como fruta madura para el cielo, fué recogida por los ángeles, los mártires y los Santos; pero antes de que esto sucediera fué ocupado su puesto.

Dos Sacerdotes de Toledo se disputaron presurosos ante su Prelado el honor de afrontar los peligros de Argés; tan pronto como uno de ellos fué autorizado para mision tan comprometida, voló á desempeñarla, á pié, sin detenerse á preparar equipaje por no demorar un solo minuto el ejercicio de su piadoso celo. A tiempo llegó al pueblecito para dar sepultura á

una Hermana de la Caridad que habia fallecido en el desempeño de su angélica profesion, y al maestro de instruccion primaria.

No es menester designar los nombres de estos tres Sacerdotes, el uno muerto y los otros vivos: todos los Sacerdotes, todos los ministros de Jesucristo, luz del mundo y sal de la tierra, hacen lo mismo en trances iguales en todas las regiones del universo sometidas á la autoridad de Pedro.

Ese es su deber: esa es su vocacion: esos son sus votos: eso es su mision.

Abi tiene el escepticismo impío para qué sirven los Curas, tan denigrados hoy por los altos y por los bajos en las horribles propagandas que se toleran. No hay sectario de aquellos que más los vilipendian é infaman, de quien se cuenten estas proezas. Ellos sirven para entregarlos con sus rugidos de dragones á la bafa y al ludibrio; pero no para participar de sus sacrificios ni de su gloria inmarcesible.

¿Y qué se dirá de los Gobiernos á quienes no conmueven estos ejemplos altísimos del heroismo sacerdotal para volar á la defensa de una clase tan ultrajada por las bestias feroces de las logias? ¡Oh mengua de los dias presentes! Cuando en el pueblecito de Argés han tenido lugar estas escenas, en que los idilios divinos y las tragedias humanas se han dado la mano para ofrecer á los hombres espectáculos tan tristes y desconsoladores á la vez, los Poderes públicos retienen todavia en una cárcel á los Sacerdotes inocentes, condenados á presidio como viles criminales por haber publicado una tesis de la Iglesia.

¡Dios se apiade de los perseguidores!

¡Loor y gloria al Alcalde de Argés, nuevo Tobías, que entierra á los muertos y cuida de los enfermos como un gran padre de familia!

¡Loor y gloria al Sacerdote muerto, mártir de la caridad, que habrá recibido en el cielo la palma inmortal de su envidiable sacrificio!

¡Y gloria y loor á esos Sacerdotes vivos que se han disputado el supremo honor de morir en cumplimiento del más hermoso y peligroso deber!

Vengan sobre los vivos, con las bendiciones del cielo, las de la patria agradecida, y digamos á los impíos en presencia de estos ejemplos:

—El Sacerdote católico es de acero duro. ¡Mordedle, serpientes.!

(De «La Semana Católica» de Madrid.)

## ECOS Y COMENTARIOS

*Horrible estadística.*—Lo es la que han publicado los periódicos relativa á los crímenes cometidos en España durante el año 1889.

Hé aquí el resumen:

Número total de delitos perseguidos.	63.176
Número de personas acusadas.	106.176
De estas pudieron librar el cuerpo; ó lo que es lo mismo, fueron absueltas.	86.167

Quedando por tanto condenadas solamente.

40.009

Para obtener este resultado, han tenido que ser traídos y llevados de aquí para allá como lanzaderas con el objeto de averiguar la verdad, 84.194 testigos, cuyas dietas han costado á la nacion 353.454 pesetas; han tenido que consultarse 2.421 médicos, indemnizándoles con 25.230 pesetas y 2.185 peritos á los que ha habido que pagar 8.955 pesetas. Añádese á esto

los millones que ha costado durante todo el año el presupuesto de Gracia y Justicia y calcúlese á cómo viene á salirnos el castigo de cada *pecador*.

Pero no es esto lo peor. Lo peor es que con todo este cúmulo de sacrificios en vez de ir los crímenes para abajo van para arriba.

Nada menos que 501 suicida han habido en España durante un solo año. De estos 189 se quitaron la vida con arma de fuego; 2 se asfixiaron por medio de ácido carbónico; 48 se ahorcaron; 45 se arrojaron se alturas; y el resto se arrancó la existencia con arma blanca.

¡Triste cuadro! En él resulta fotografiado el estado moral en que nos hallamos. Mucha estadística, mucho discurso académico, mucha farándula y entre tanto la maldad creciendo como la espuma. ¿Por qué?

Por lo que dice Trueba en una de sus bellas poesías:

*«Cuando las cruces caen  
ay de los pueblos.»*

Y precisamente estamos en una época que las cruces no tan solo caen, sino que se las quiere sustituir por el mandil y el triángulo.

¡Todo es progreso!

Para fines del mes actual está anunciada la celebración de un Congreso socialista obrero en Bilbao.

Preparémonos á recibir un aluvión de discursos disolventes, con sus blasfemias, con sus excitaciones á la rebelión y con todos los horrores que en esa clase de reuniones se dicen y se proponen con peligro para la sociedad y la familia. ¿El Gobierno permitirá la realización de este atentado contra tan esenciales instituciones sociales?

Mientras los obreros socialistas se reúnen para preparar la realización de sus siniestros planes, los obreros católicos se juntan para socorrerse espiritual y temporalmente en las graves circunstancias por que atravesamos y que cada vez son más críticas, dada la propagación de las epidemias, que para castigo de nuestros pecados pesan hoy sobre España.

Refiere el «Scots Observer» que penetrado el *ilustre sábio*, Barwich, que pretende hacer descender nuestro origen del mono, de que la música ejerce una acción especial sobre las plantas, consiguió de un tocador de que contrabajo fuera por espacio de algunos días á ejecutar algunas piezas de música en medio de un plantío de judías.

El resultado obtenido fué estupendo: las judías, despues de los días de música, permanecieron igualmente judías.

El presbítero Garnier, que había citado á los obreros socialistas de París á una Conferencia en la calle Jussieu, apenas comenzó su discurso fué interrumpido por gritos, silbidos y demostraciones impropias de todo pueblo culto. Los agentes de policía no intervinieron para que el escándalo llegase á su colmo.

¡Qué liberales!

Buena lección.

El municipio de Thuré acaba de suprimir la consignación de 200 francos que venía figurando hace 29 años, como indemnización, á la Hermana de la Caridad encargada de visitar á todos los enfermos de aquella localidad.

Los habitantes han respondido á la estupidez sectaria y á la miseria del Ayuntamiento, abriendo una suscripción que ha producido en el momento doble cantidad.

Se ha lucido el municipio de Thuré, obrando en sentido contrario á los deseos de sus representados, y buena lección ha llevado.

## NOTICIAS

### Del Extranjero

El Príncipe Maffeo Sciarra, uno de los aristócratas romanos que más trabajaron en favor de la usurpación piamontesa, á pesar de haber sido uno de los primeros propietarios de Italia, es perseguido por los tribunales y quizás terminara sus días en la prisión destinada á los quebrados por faltas al Código de Comercio.

¿Habrá contribuído á su ruina la fundación del periódico impío «La Tribuna»? Dios Nuestro Señor tenga misericordia de él.

Un profesor de Viena acaba de ser sentenciado á siete días de prisión por haberse negado á apagar el cigarro al pasar la procesion del Corpus.

Los Padres Misioneros españoles en Ke-Sat (Tonkin), han mandado llevar de Francia una catedral de hierro, desarmada, y que en muy pocas semanas se levantará en el sitio designado.

Las piezas, que formaban 834 bultos, han sido conducidas hasta el Tonkin por el vapor «Cosmopolita». El edificio, de estilo ojival, tendrá 55 metros de largo por 50 de ancho y 45 de altura.

Estará coronado por dos cruces de hierro, pesando 200 kilos, y provisto de su respectivo pararrayos.

El peso total de la construcción alcanza á 76.000 kilos.

En el Congreso científico que se está celebrando en Limoges (Francia), el doctor Napias, secretario general de la Sociedad de Medicina pública ha dado una conferencia titulada: «Los «desideratos» de la higiene desde el punto de vista obrero». Entre las declaraciones del doctor se halla la de que importa establecer el reposo del domingo que es una condición esencial de la buena constitución de la familia.

La cuestión de los viejos católicos se cree terminada en Baviera, aun en las Diócesis de Eichstedt y Ratisbona. El «Morgenblatt», de esta ciudad, expresa su alegría por haber dado fin á esta cuestión, que tantas calamidades ha producido y tantos disgustos entre la Iglesia y el Estado católico bávaro, demasado afecto á novedades hace algún tiempo.

Antes de salir de Roma la señora duquesa de Bae-na recibió, como recuerdo de Su Santidad, una rica faja de «moiré» blanco, recamada de oro, y una sobrepelliz de seda blanca, objetos ambos usados por el Papa.

Uno de los Prelados de la corte pontificia llevó este regalo, en nombre del Pontífice, á la esposa del que fué embajador de España en el Vaticano.

El señor obispo de Cliton ha pronunciado la oración fúnebre del cardenal Newman, diciendo en ella que este nombre viene asociado desde hace treinta años á muchísimas conversiones de protestantes ingleses. El cardenal Mannig presidirá las exequias que se celebren en Lóndres. En muchos templos protestantes se han pronunciado por los pastores verdaderos panegíricos del Cardenal, y se ha propuesto que sus cenizas descanse en Westminster Abbey, junto á los de los Reyes y hombres más célebre de la Gran Bretaña.

### De la Península

Otra abjuración.—El escritor libre-pensador don Carlos Saavedra Orellana ha hecho la siguiente declaración:

«Hace seis años que, locamente é inducido por algunos malos amigos, me separé de las prácticas religiosas, y como un abismo llama á otro abismo, llegué hasta la enormidad de dudar de Dios y sus misterios santos, y con el pseudónimo de «La Verdad» he escrito varios artículos en periódicos clandestinos

contra la Religión y contra una Comunidad religiosa, de todo lo cual, reconocido y arrepentido por un efecto de la misericordia de Dios, me retracto y confieso que cuanto he dicho es falso, escandaloso, herético y calumniador, y ruego á todos cuantos hubieran leído mis perversos escritos pidan á Dios por este desgraciado, para que tenga misericordia del que se firmaba «La Verdad».—Carlos Saavedra Orellana.

Dicen de Tortosa que ha disminuído tanto el caudal de agua en el río Ebro, que la navegación se ha hecho difícilísima y las embarcaciones encallan continuamente, teniendo que hacer los tripulantes grandes esfuerzos á fin de seguir su viaje.

El día 15 murió en la corte el insigne poeta y laureado autor dramático D. Tomás Rodríguez Rubí.

Político honrado y caballero noble, no lleva á la tumba ni un rencor ni un odio.

Nació el 21 de Diciembre de 1817, quedó huérfano á los 14 años, dió su primera obra teatral «Del mal el menos», á los 23 y después siguió su marcha triunfal sin escuchar nunca del público muestras de desagrado que le significasen una equivocación.

También fué ministro de Ultramar en el último gabinete de D.<sup>a</sup> Isabel II.

Descanse en paz el ilustre finado.

El Sr. Gobernador civil de Barcelona ha dispuesto que por los agentes de su autoridad se proceda sin descanso y con el mayor celo á perseguir la venta de libros obscenos, comercio clandestino y criminal muy extendido por desgracia.

Buena falta hace que esta persecución se haga en serio en toda España, porque el desenfreno de la literatura obscena no puede llegar á más ni la vergüenza de los que lo consienten á menos.

Los dependientes del comercio de Cádiz han celebrado una importantísima reunión para recabar de sus principales, entre otras concesiones, la del cierre de las tiendas en los días festivos. Acordaron también consignar un voto de gracias para el Excmo. señor Obispo de la Diócesis.

El día 22 se inauguró en Vigo el monumento erigido en honor de Méndez Núñez.

En nombre de S. M. la Reina y del ministro de Marina, asistió el contra-almirante D. José Carranza.

El acto ha sido solemnisimo. Los buques surtos en la ría y el castillo dispararon salvas en el momento de descubrirse la estatua.

Esta es de bronce, y su autor, Querol, muy celebrado por su obra.

Representa al insigne marino en el momento de pronunciar su famosa frase «más quiero honra sin barcos, que barcos sin honra».

Depositaron coronas magníficas al pie de la estatua.

Formaban una procesion los orfeones de Lugo, Pontevedra y Vigo, cuatro bandas de música y varias carrozas.

También asistieron á la solemnidad los hermanos de Méndez Núñez.

La concurrencia fué tan grande, que no se recuerda en Vigo otra semejante. Se calcula que han llegado 10,000 forasteros.

Según telegrama del alcalde de Getafe, dicho pueblo ha sufrido mucho con el último temporal. Diez y seis casas han sido inundadas, habiendo subido el agua á dos metros de altura próximamente. No han ocurrido desgracias personales.

El Excmo. Sr. Obispo de Barcelona ha dispuesto publicar el cartulario de su catedral, célebre arsenal histórico que contiene unas 5,000 escrituras, desde el siglo IX hasta el siglo XIII, en que han tomado valiosos datos casi todos los historiadores de Cataluña.

Se dice, que va á crearse un nuevo obispado en las Islas Carolinas y Palaos, independiente de la metropolitana de Manila. Mucho se podrá conseguir con tan oportuna medida en aquel lejano archipiélago tan codiciado por los alemanes, que no cesan de vender armas á los naturales, siempre que la ocasión se les presente.

Por iniciativa de la familia del insigne Julian Gayarre, el joven escultor Benlliure está trabajando un mausoleo que habrá de erigirse en el cementerio del Roncal.

El boceto ya lo tiene concluido Benlliure. Constará el mausoleo de una basa ó escalinata de mármol blanco de unos seis metros de lado mayor; sobre ella descansa una urna cineraria, y en su frente principal va la figura de la Música en actitud triste y desesperada por la muerte del gran cantante. Esta figura es de una belleza sin igual.

Otras dos figuras representando la Armonía y la Melodía contienen un artístico fénix adornado de flores y laurel; coronando todo el pensamiento aparece el Genio con sus alas extendidas y atraído por la dulzura de las notas bordadas por Gayarre.

Varios otros detalles contiene el proyecto, que según opinión de cuantos lo han visto es una verdadera obra de arte en la que descuella el genio maravilloso de Benlliure.

#### De la Provincia

Leemos en «El Ancora» de Palma:

«Unos cuantos pilletes de los muchos que andan sueltos por la calle, se situaron ayer noche frente á la iglesia del Socorro, profiriendo las mayores indecencias y gritando como unos condenados: «¡Fuera frailes!»

¡Qué heroicidad!

Si conociéramos nosotros á los verdaderos autores de tales gritos, con gusto publicaríamos sus nombres para que el público los conociera y para que el P. hermano Sagasta los tuviera presentes el día en que llegue á cojer en sus manos las riendas del poder.

Verdaderamente es una hazaña ésta digna de ser recompensada por la masonería.

Esperamos que nuestras celosas autoridades tratan de impedir esos desahogos de la gente libre.

#### MENORCA

En el arenal de Binibeca apareció en el día de ayer el cadáver de uno de los pescadores, que fueron víctimas de las olas en la madrugada del lunes último. El Juzgado de instrucción y un Ayudante de la Comandancia de Marina se constituyeron en el indicado punto, procediendo al levantamiento del mencionado cadáver, que ha sido inhumado en el Cementerio Católico de esta ciudad.

A eso de las doce de la mañana de ayer se desencadenó sobre esta ciudad y su término un viento huracanado, que por espacio de una hora sopló con una violencia pocas veces vista.

Las aguas de nuestro puerto, de ordinario tan tranquilas, se alborotaron extraordinariamente, saltando sobre el muelle. La lancha de vapor del Cuerpo de Ingenieros rompió las amarras que la sujetaban á la boya, y fué auxiliada por una falúa del Cuerpo de Artillería.

Por fortuna no hubo desgracias personales.

Según noticias, es probable que la Emperatriz de Austria, que está recorriendo algunos puertos del Mediterráneo, visite el nuestro, pues se asegura que entre los países marcados en el itinerario figuran algunos puntos de las Baleares.

En la tarde de ayer y de arribada forzo á llgó á este puerto el hermoso vapor inglés «Zingar», procedente de Niza en un día de navegación.

Por renuncia de los dos señores que ocupaban los primeros lugares en la terna para la provisión de la cátedra de Latín y Castellano, vacante en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, ha sido nombrado en virtud de concurso D. José Sanchez Déola.

Gracias sean dadas á Dios. En la estación que atravesamos, y con tantas enfermedades y defunciones que se registran por el Continente, podemos decir muy alto que la salud de Mahon es inmejorable, pues en toda esta semana se ha inscrito una sola defunción.

El «Diario del Ministerio de la Guerra», del día 22, ha publicado una circular dictando disposiciones para completar la fuerza reglamentaria de los cuerpos del ejército, con la incorporación de los individuos de la clase de tropa que se hallan disfrutando licencia temporal ó hayan sido licenciados antes de cumplir dos años de permanencia en las filas. Todos los llamados deberán ponerse en movimiento el día 1.º de Octubre próximo, á fin de que el día 5 de dicho mes, lo más tarde, se hallen con la fuerza reglamentaria todas las unidades orgánicas del ejército.

En el vecino pueblo de San Luis, mañana se celebra la tradicional fiesta que llaman de San Lluís; consistiendo en baile público y las correspondientes carreras de caballos.

El «Boletín Oficial» de esta Provincia, correspondiente al día 26 del actual, publica las listas de los individuos que deben formar el Tribunal del Jurado durante el próximo cuatrimestre, mediante sorteo celebrado por la Excm. Audiencia de este Territorio.

Pertenecen á esta isla los siguientes:

#### Cabezas de familia

D. Bartolomé Orfila Seguí, Mahon.  
Miguel Villalonga Mascaró, id.  
Onofre Galmés Cell, Mercadal.  
Miquel Parpal Tudurí, Mahon.  
José Bagur Febrer, Ciudadela.  
José Capella Sastre, id.  
Onofre Andreu Torrent, Mahon.  
Gabriel Seguí Mercadal, id.  
Juan Janer, id.  
Francisco Torrens Pons, id.  
José Huguet Sintés, id.  
Pedro M. Sintés Cardona, id.  
Juan de Salord y Salord, Alayor.  
Antonio Bagur Febrer, Ciudadela.  
Francisco Morera Pascual, Mercadal.  
José Arnau Mascaró, Alayor.  
Vicente Marqués Marqués, Ciudadela.  
Francisco de la Rosa, Mahon.  
Rafael Pons Borrás, id.  
Guillermo Timoner Orfila, id.

#### CAPACIDADES

José Bonet Aragonés, Ciudadela.  
Miguel Monjo Gelabert, Mahon.  
Pablo Columbrano, id.  
Benito Castañol Mercadal, id.  
Nicolás Cheli Gimenez, id.  
Juan Palliser Vadell, Mercadal.  
Federico Llansó Seguí, Mahon.  
Mauricio Hernandez, id.  
Gabriel Squella Martorell, Ciudadela.

Francisco Orfila Fábregas, Mahon.  
Bartolomé Escudero Manent, id.  
Antonio Neto Lliteras Villa-Cárlos.  
Juan Deyá Curt, Mahon.  
Francisco Morillo Seguí, id.  
Miguel Caules Bagur, Mercadal.  
Lorenzo Pons Seguí, Mahon.

#### SUPERNUMERARIOS

##### Cabezas de familia

D. Pedro García Pons, Mahon.  
Juan Sintés Mascaró, Alayor.  
Pedro Papelcudi Olives, Mahon.  
Francisco Borrás Villalonga, Villa Cárlos.

#### CAPACIDADES

D. Miguel Seguí Mir, Mahon.  
Miguel Alejandro Heras, id.

Estos días se han terminado los trabajos que venían realizándose en la Plaza Vieja, mejora que los vecinos de dicho punto no pueden menos de agradecer, pues se verán libres del polvo que les molestaba.

SUSCRIPCIÓN para reformar y dorar el altar mayor de la Parroquia de Ntra. Señora del Cármen:

	Pesetas
Suma anterior	828'56
Rdo. D. Sebastian Lozano, Pbro.	5'00
Sra. D.ª M. J.	5'00
Sra. D.ª Francisca Larrainzar de Uravain	2'50
Srita. D.ª Angela Pons Seguí	20'00
Depositado en el cepillo de la iglesia	0'07
Total	869'13

(Continúa abierta la suscripción).

#### BOLETIN DEMOGRÁFICO

Los cadáveres conducidos al Cementerio Católico en los días que á continuación se expresan son los siguientes:

Día 28 de Agosto.—Ninguno.  
Día 29.—Guillermo Carreras Comellas, casado, 51 años.  
Día 30.—Ninguno.

#### COTIZACIONES

Barcelona 29.—3'20 t	
4 por ciento Interior	77'85
4 por ciento Exterior	80'50
4 por ciento Amortizable	90'75
Billetes Hipotecarios de Cuba	108'12
Banco Hispano-Colonial	63'85
Ferrocarril de Barna. á Francia.	54'50
Id. del Norte de España.	81'50
Id. de Orense	20'70
Id. de Almansa	127'87
Ferrocarril de T. B. y Francia	00'00
Id. del Norte	83'50
Id. de Orense	00'00
Id. de Almansa	77'50
Obligaciones C.ª Transatlántica	88'25

#### Empeños del Casino Mercantil

Interior 26 rs. vn. paga alcista.	
Madrid 82.	
4 p.⊗ Interior	77'55
4 p.⊗ amortizable	96'70
Billts. Hipos. de Cuba	107'90

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.—MAHON.

## ANUNCIOS

### El Comisario de Guerra de esta Plaza

Hace saber: que debiendo adquirirse ciento sesenta quintales metricos de paja de trigo para pienso, con destino á la Factoría de Subsistencias de esta Plaza, las personas que deseen interesarse en este servicio pueden presentar hasta el día diez de Septiembre próximo sus proposiciones en la Comisaría de Guerra de esta Plaza, sita calle de San Sebastian núm. 1. Mahon 28 de Agosto de 1890.—Pedro Bordoy.

### Don Francisco Rodriguez Ladrón de Guevara Juez de Primera Instancia del Partido de Mahon.

Por el presente se cita, llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia intestada de D. Ramon Oriols y Pujol, natural de Valldora, partido de Solsona (Lérida) y vecino que fué de esta ciudad donde falleció el día diez y ocho Enero del año actual con testamento declarado nulo por sentencia firme, sin descendientes ni ascendientes, para que comparezcan en este Juzgado á reclamar su derecho dentro el término de treinta días, parándoles si no lo hicieren el perjuicio á que hubiese lugar, cuya herencia reclaman sus hermanos D.ª María, D. Mariano, D.ª Antonia y D.ª Rosa Oriols y Pujol; pues así lo tengo mandado en providencia de este día dada en los autos sobre declaracion de herederos de dicho D. Ramon Oriols pendiente en este Juzgado.

Dado en Mahon á veinte y tres Agosto de mil ochocientos noventa.—Francisco Rodriguez de Guevara.—Ante mí, Licenciado Juan Trémol, Esno.

### Subasta

El día catorce del próximo Septiembre se venderá en licitacion verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, el predio denominado «Binialás» del término de Mercadal.

El acto tendrá lugar á las 11 de la mañana del citado día, en el despacho del Notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos y condiciones para la venta.

### Subasta

Debiendo procederse el día 14 del próximo mes de Septiembre, en el cuartel del Regimiento de Baza número 56, á la venta en pública subasta de 201 capotes y 800 roses viejos, varios efectos de corraje y otros pertenecientes al instrumental de música, al tipo mínimo de 1'50 pesetas los capotes y 0'25 los roses, se hace público por medio de este anuncio para que los que deseen adquirirlos puedan verificarlo.

Mahon 22 de Agosto de 1890.—El Coronel.—De O. de S. S., el Teniente Secretario, Ignacio Jurado.

### Subasta

El día 31 del corriente á las once de la mañana, se venderá en licitacion verbal en el despacho del notario D. Francisco Andreu, la casa núms. 154 y 156 de la calle de Cifuentes de esta ciudad, siendo la postura competente y con sugesion á las condiciones que obran en poder de dicho Notario.

## NUEVA FUNERARIA MAHONESA

SITUADA EN LA  
CALLE DE HANNÓVER NÚM. 32

El dueño de este establecimiento, acaba de montar esta funeraria á la altura de las principales de Barcelona donde encontrará el público toda clase de

### ATAUDES Y HÁBITOS

desde lo más lujoso hasta lo más barato, á precios muy económicos.

Los hay forrados para adultos desde 15 pesetas en adelante y para párvulos desde 4 pesetas en adelante.

32 CALLE HANNOVER 32  
MAHON

## COMERCIO DE J. REJAS

Gran surtido de géneros de punto de todas clases como son medias, calcelines, camisetas, Jeseys Cubre-corsés, etc. Algodones para medias, crochet, bordar, etc., en colores sólidos, bordados, puntillas, cinta y todo lo concerniente al ramo de mercería.

### PARA LAS PRÓXIMAS FIESTAS

Papeles de colores á 2'50 ptas. los cien pliegos, Espelmas para iluminaciones 9 horas de duracion á 1'50 ptas kilo, Mariposas carton para iluminaciones con vasos de colores.

Artículos de Bateria de cocina, Lampistería, Perfumería de las mejores marcas extranjeras y del país, etc., etc.

GRAN SURTIDO DE TRASPARENTES  
TODO MUY BARATO  
PLAZA Y CALLE ARRAVALETA 1 Y 2

MAHON

## CHOCOLATE OSTEÓGENO del Doctor Subirá

Privilegiado por los Gobiernos de España y Bélgica  
Analizado y aprobado por Reales Academias de Medicina

Alimento completo y reconstituyente fisiológico el más científicamente conocido, segun lo demuestran los estudios químico-biológicos y lo han manifestado con sus honrosos informes las Ilustres Corporaciones científicas, las notabilidades médicas de España y Bélgica y la práctica de 5 años de éxito completo.

Paquete de 230 gramos. 7 reales.—Exigir en cada paquete la firma y rúbrica del Autor.

ÚNICO DEPOSITARIO EN MAHON: D. GUILLERMO FÁBREGUES —Plaza del Principe, núm. 9, Mahon.

Im prenta de M. Parpal.—Bastion 39.

### AVISO

En el almacén, Rampa de la Abundancia núm. 4, se vende  
Azúcar pastilla á 1 peseta el kilo.  
Azúcar terron Cuba de 2.ª á 88 centimos de peseta el kilo.  
Azúcar terron Cuba de 1.ª á 90 céntimos de peseta el kilo.  
Azúcar dorado Habana á 68 cénts. kilo

### COCINA ECONOMICA

Hay una para vender. Darán razon en la imprenta de este periódico.

### Guarnicionero

Se confeccionan y arreglan toda clase de arreos propios para caballerías. Dirigirse calle del Castillo núm. 130.

### Para alquilar ó vender

está la casa de la calle de Gracia núm. 17. Informarán en la misma

### Sardina superior para pescar

Se encontrarán en casa de Antonio Ferrich, calle de Hannover número 6. (Tienda).

### MONEDAS DE ORO

ESPAÑOLAS Y ESTRANJERAS  
Se cambian con una buena prima en el Centro General de Negocios de Gonañons, Carreras y C.ª, Angel, 14.

### COCHETE

Hay uno para vender de cuatro ruedas. En esta imprenta informarán.

### BRETAS DE ALQUILER

SOBRES Y PLUMAS  
PAPEL PARA CARTAS  
LIBRETAS RAYADAS  
IMPRESOS MILITARES  
LIBROS RAYADOS

Véndense en la imprenta de M. Parpal.